

“独角戏”到“大合唱”

兴和县探索建立“检察+企业+N”国家司法救助体系

日前,乌兰察布市兴和县人民检察院组织召开了“检察+企业+N”国家司法救助工作座谈签约会,进一步贯彻落实全区检察长会议精神,探索建立“国家司法救助+社会救助”新模式,引导爱心企业、社会团体共同参与救助工作。

会议期间,兴和县人民检察院与邀请的兴和县红十字会、工商联、民政局、教体

局、妇女联合会、乡村振兴局、退役军人事务局、残联等单位就加强国家司法救助与社会救助协调联动、线索移送、多元救助、综合帮扶等方面进行了座谈交流。

兴和县人民检察院副检察长丁慧迪代表兴和县人民检察院分别与兴和县新太铁合金有限公司、内蒙古瑞盛新能源有限公司、兴和县山河特钢有限公司、兴

和县天和碳化有限责任公司、兴和县桑吉丹重房地产开发有限公司、北京世纪华夏物业管理有限公司、兴和县木子炭素有限责任公司7家爱心企业签署了《爱心企业参与兴和县检察机关国家司法救助工作意向书》,7家爱心企业向国家司法救助资金池投入资金11.7万元。

兴和县检察院党组书记、检察长张

志敏代表兴和县人民检察院与兴和县红十字会签订了《兴和县检察机关国家司法救助专项基金监管协议》,设立了国家司法救助专项基金账户,由兴和县红十字会统一管理,独立核算、专款专用,对符合国家司法救助条件的当事人提供司法救助。

(郭成宁丹娜)

实地考察调研指导
提升警务技能水平

树林召讯 近日,鄂尔多斯市人民检察院法警支队队长王晓峰一行来到达拉特旗人民检察院,通过实地考察、座谈交流等形式调研指导司法警察工作。王晓峰一行对办案工作区、警用装备室、文化育警苑等场所进行了实地查看。

座谈会上,达拉特旗检察院副检察长王永胜就该院今年以来司法警察工作开展情况、存在的问题和下半年工作计划进行了详细汇报。

听取汇报后,王晓峰对下一步的工作提出指导意见,要全面贯彻落实“三六三”司法警察工作模式。按照“三个统一”编队管理模式,提升创新发展能力;通过“六小”培训练兵模式,提升警务技能水平;坚持“三员”履职参与模式,塑造全面发展人才。要大力落实“四强”要求,助推检察工作现代化建设。强学习,凝聚警心警魂,夯实司法警察队伍政治思想根基;强作为,建立良好业绩,切实发挥司法警察职能作用;强规范,树立专业形象,打造过硬司法警察队伍;强协调,营造执业氛围,在检察工作现代化进程中体现法警担当。要加强司法警察队伍建设,努力提升司法警察体能素能。抓好警务体能、技能培训,继续加大教育培训力度,突出警务实务培训内容,提升警务执行能力,使司法警察真正达到懂检察业务、懂办案程序的履职能力要求。(杜萌)

积极履职勇担当
公开听证护权益

阿里河讯 “我们盖的大桥早都通车了,活干完了却拿不到应得的报酬,那些同乡因为信任才跟我一起干活,我只能硬着头皮先给他们垫付部分劳务款,导致我现在的处境更加艰难。下一步,我不知道该怎么办了,请检察机关帮帮我。”许某双手紧握,目光恳切地看着办案人员。呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院落实“数字检察提升工程”工作部署,在使用劳动者维权模型排查案件线索过程中,发现黑龙江省某工程有限公司拖欠许某工资案。

经联系,许某本人确认案情细节,该院秉持“如我在诉”的办案理念,迅速与鄂伦春旗交通局核实情况,证实由于工程至今没有验收,确实存在部分工程款未拨付的事实。

该院了解情况后,积极履职,主动作为,启用调查核实权,调取了交通局与承包单位黑龙江省某工程有限公司的合同,第一时间固定证据,完善案件资料。

为进一步核实案情,给申请人双方搭建沟通平台,该院举行了公开听证。听证会上,听证员一致同意检察机关支持起诉的意见,并对检察机关保护弱势群体合法权益、积极履职主动担当作为表示赞许。

听证会后,鄂伦春自治旗检察院向鄂伦春自治旗人民法院送达了支持起诉意见书,向鄂伦春自治旗交通局制发了社会治理检察建议,促请交通局充分履职,对施工工程及时验收并出具验收报告,及时支付剩余款项。鄂伦春自治旗法院已经对该案立案受理。

下一步,鄂伦春自治旗检察院将继续坚持以人民为中心的发展理念,充分结合“数字检察”,发挥公开听证、支持起诉与监督社会治理的检察职能,实实在在解决人民群众烦心事、揪心事,以检察工作现代化服务中国式现代化。(怀维妍)

强化跨区域检察协作 形成西辽河保护合力



七地检察院共同签订《西辽河生态保护跨区域协作机制》。

通辽讯 近日,西辽河流域两省区七地检察院跨区域协作交流会在通辽市科尔沁区人民检察院召开,研究强化跨区域检察协作,充分发挥检察机关法律监督和公益诉讼职能,共同推进西辽河流域生态环境和资源保护工作,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献检察力量。

科尔沁区检察院与赤峰市翁牛特旗、

通辽市奈曼旗、开鲁县、科尔沁左翼后旗、科尔沁左翼中旗、吉林省双辽市共同签订了《西辽河生态保护跨区域协作机制》。

会议认为,西辽河流域生态环境保护需要各地通力合作,齐心协力,形成全方位、全地域、全过程检察保护链条。各协作院要高度重视西辽河流域生态保护跨区域协作工作机制,充分发挥联席会议制度作用,加强案件

办理、线索移送、新闻宣传等各方面工作,不断提升跨区域协作工作的内生动力。各协作院应加强西辽河流域生态保护预防,依托“检察长+河长”等工作机制,加强相关行政管理部门的沟通配合,对破坏西辽河流域生态违法违规问题早发现、早制止、早处理,最大限度发挥公益诉讼效能,打造西辽河流域生态资源保护新格局。(王莹宏宏宇)

深化“四坚持四强化”举措 系统推进数字检察工作

锡尼讯 今年以来,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院全面贯彻落实数字检察各项工作要求,以“四坚持四强化”的数字检察工作思路,大胆尝试,积极探索,系统推进数字检察工作,促进法律监督提质增效。

坚持高点定位,强化顶层设计。树立全院工作“一盘棋”思想,把数字检察工作列为“一把手工程”,成立数字检察工作专班,由党组书记、检察长任组长,副检察长任副组长,业务部门负责人和业务骨干任成员,坚持专班制、项目化、清单式推进。党组会研究“三查融合”、数字检察工作相关议题,并开展数字检察专题学习和工作调度会。研究确定“学习文件转理念、对照先进找差距、融合数据打基础、直接拿来善借鉴、结合实

际建新模”的梯次推进路径,并制定了《杭锦旗人民检察院大数据法律监督工作管理办法(试行)》。

坚持理念先行,强化学习培训。把数字检察纳入每周一能力建设大讲堂内容进行集体研讨学习,认真反复学习最高检和自治区、市院数字检察新部署新要求。组织检察人员学好用好自治区、市院的数字监督办案指引,学习借鉴先进地区大数据法律监督工作开展早、有实效的检察院发布的典型案例和模型,在学习借鉴中结合本院实际开拓思路,提出数字监督建模建议。

坚持数据整合,强化信息共享。按照“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作模式,紧扣地方特色和检察

工作实际,加强与杭锦旗大数据中心、其他行政单位之间的对接沟通和信息共享,整合多源头业务数据,积极探索政法机关间数据共享要求、范围、标准、方式,针对数据共享中的难点堵点,拟建立数据管理台账,为信息化建设提供强有力数据支撑。

坚持重点突破,强化整体推进。紧扣检察业务重难点、当前工作实际和一线检察人员内生需求,广泛征求意见建议,以业务部门为单位建立线索研判小组,着手建立大数据法律监督模型库,跟进立项目、编方案、做研发、推应用,实现以信息化助推检察业务工作,主动创新,积极探索,目前已完成自主研发“人民法院滥用简易程序法律监督模型”并开展具体应用。(伊日贵)

数字赋能法律监督 着力提升服务水平

阿勒腾席热讯 鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院牢固树立数字理念,坚持以数字赋能法律监督,强化大数据法律监督思维,遵循“个案办理一类案监督—社会治理”的路径,不断提升服务大局的能力和水平。

上下共频,推动数字检察一体化。该院坚持高位推动,紧跟上级部署要求,成立由检察长任组长的工作领导小组,下设3个工作专班,“一点三线”统筹推进数字检察工作,在充分调研的基础上建模获取数据,强化法律监督数字化环节管理,目前已建成数字模型2个,发现线索157条,移送公安机关6条,根据家暴警情线索办结1起家暴妇女申请人身安全保护令支持起诉案件。

内外共振,实现法律监督多维化。该院对内以审查、调查、侦查“三查融合”为抓手,加强线索数据移送,紧密内部联系,建立刑

事、民事、行政和公益诉讼检察监督融合发展的新型监督体系。根据线索分析情况,对外建立数据模型,获取相关部门数据,形成“数据池”,通过数据碰撞对比分析,办理一批专项监督案件,以一案推动类案多维法律监督。该院刑事检察部门在办理一起涉嫌诈骗、职务侵占案件时,发现供暖补贴监管不严的问题线索,移送至行政检察部门,行政检察部门分析线索后建立《商贸服务企业骗取供暖专项补贴大数据监督模型》,获取30多家商贸服务企业和供暖企业数据进行分析比对、检查,发现6条可能涉及违法犯罪线索,移送至公安机关,并同步提前介入,待刑事立案后向有关单位制发社会治理类行政检察建议,大力提升法律监督质效。

数字赋能,构建一轴多元的共治结构。该院坚持以法律监督积极参与社会治理,推

动由检察机关的行动辐射至相关部门、行业,带动其他机关、社会力量协同投身于社会治理的数字式转型,形成治理闭环。该院针对近年来全旗损害弱势群体合法权益案件增多的情况,建立《民事支持起诉大数据监督模型》,获取各相关单位支持起诉数据1.6万余条,经数据分析比对发现家暴警情、农民工追缴工资、残疾人人身损害纠纷、老年人追索抚养费纠纷线索151条。目前,已对一起家暴妇女申请人身安全保护令支持起诉案件发出支持起诉意见书,帮助当事人获得法院支持。同时,该院与法院、公安、司法、民政、人社、妇联、残联、工会等12家职能单位开展常态化联动,推动各职能单位建立综合干预机制,融合运用各职能单位资源给与帮助、进行帮扶,全过程、全方位形成弱势群体权益保护屏障。(付玉娟)